

★2024年2月7日  
★星期三  
★第8148期  
★今日8版

# 中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

## 为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、 强大精神力量、有利文化条件

### ——论深入学习贯彻习近平文化思想

□任仲平

(一)

文化关乎国家、民族。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，正处在强国建设、民族复兴的历史新方位。

中华文明与中国式现代化，习近平总书记从文化传承发展座谈会上鲜明提出这一时代课题，并作出深刻阐释——“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”

“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”……习近平文化思想蕴含一系列重大创新观点、一系列战略部署，在“明体达用”中指引中华文明强歌不辍、别开生面，发展出中华文明的现代形态，激活中华文化的“一池春水”，呈现“郁郁乎文哉”的景象。

坚持党的文化领导权，推动物质文明和精神文明协调发展，坚持“两个结合”，担负新的文化使命，坚定文化自信，培育和践行社会主义核心价值观，掌握信息化条件下舆论主导权，广泛凝聚社会共识，坚持以人民为中心的工作导向，保护历史文化遗产，构建中国话语和中国叙事体系，促进文明交流互鉴，这十一个方面的重大创新观点，是习近平文化思想中的基础性、原则性内容，成为这一重要思想在“体”的层面的基本架构；健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，全面落实意识形态工作责任制，推动理想信念教育常态化制度化，把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活，加快构建中国特色哲学社会科学，加快构建融于一体、合而为一的全媒体传播格局，健全网络综合治理体系，推出更多同新时代相匹配的文化精品，深化文化体制改革，加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，全面推进中华

民族共有精神家园建设，坚持我国宗教中国化方向，加强国际传播能力建设，深化文明交流互鉴，打造宣传思想工作队伍，这十六个方面的战略部署，是习近平文化思想的有机组成部分，成为这一重要思想在“用”的层面的主要内涵。

“明体达用”，习近平文化思想既有文化理论上的创新突破，又有文化工作上的布局部署；既有思想理念层面的认识论，又有实践操作层面的方法论，形成了科学系统的思想体系。这一重要思想，深刻回答了新时代我国文化建设举什么旗、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题，是坚持“两个结合”、推进马克思主义文化理论创新发展的思想结晶，开辟了马克思主义文化理论的新境界；全面辅展了宣传思想文化工作的基本框架和整体布局，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，为深入推进文化强国建设提供了全面指引。

巍巍虎丘塔，千年姑苏城。平江路上的青石板，或来自宋元，或补于明清，还有新中国成立后所修葺，华夏大地的文明根脉在脚下延伸。“吴门望亭”大运河文化馆，“枫桥夜泊”特色游船，千年文韵和现代经济和谐共生，新时代的人文经济学成就经济繁荣与人文鼎盛的“双面绣”。从中，我们可以探寻“文化很发达的地方，经济照样走在前面”的奥秘。

“建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求”“推动高质量发展，文化是重要支点”……习近平文化思想深刻揭示了中国式现代化文化建设的内在要求和客观规律，在“体用贯通”中指引文化与经济交融互动、融合发展，使经济文化化，厚植发展优势，推动发展迈上更高水平，展现出更加旺盛的蓬勃生机；使文化经济化，活化千年文脉，激发文化潜能，展现出中华文化强大的生命力。

“凡贵通者，贵其能用之也。”从用“九个坚持”概括对宣传思想工作的规律性认识，到明确文化建设的“四个强调”，再到对宣传思想工作提出“七个着力”的重要要求……习近平文化思想“体用贯通”，“体”和“用”有机统一，既讲是什么、为什么，又讲做什么、怎么做，既部署“过河”的任务，又指引解决“桥或船”的问题，系统回

答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化的重大课题，凸显了实践性这一马克思主义的显著特征，是马克思主义活的灵魂在文化实践中的创造性运用和发展。

同饮一江水，共绘九州图。曾经“病得不轻”的长江，“一江碧水向东流”美景重现，“微笑精灵”江豚回来了，“临江铸带”变为“滨江绿带”，新产业、新业态、新动能不断涌现，沿江省市经济社会发展“全面绿色转型”。习近平总书记高度概括长江经济带发展发生的“五个重大变化”，观念变化居于首位；“思想认识发生重大转变，共抓大保护、不搞大开发成为共识”。“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑”“应该遵循天人合一、道法自然的理念，寻求永续发展之路”……从中，我们可以体会“把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来”的思想力量。

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”“江山就是人民，人民就是江山”“绿水青山就是金山银山”……习近平总书记坚持“两个结合”，坚持古为今用、推陈出新，用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵，将中华民族的伟大精神和丰富智慧多层次地注入马克思主义，注重在人民群众的创造中汲取理论创新智慧，提出一系列新思想新观点新论断，接地气、聚民意、顺民心，为人民所喜爱、所认同、所拥有，充分彰显了中国化时代化马克思主义“贯通”“融通”的鲜明特点、人民性的本质属性，充分展现了习近平文化思想以文培元、凝神铸魂的强大力量。

马克思主义是不断发展的开放的理论。把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，结合新的实践不断作出新的理论创造，这是马克思主义永葆生机的奥妙所在——

作为一个不断展开的、开放性的思想体系，体现开放性这一马克思主义的鲜明特征，习近平文化思想打开了创新空间，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

(下转02版)

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》英文版、英汉对照版出版

新华社北京2月5日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书英文版、英汉对照版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。全书分7个专题，系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释，全面呈现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破。

该书英文版、英汉对照版的出版发行，有助于国内外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，对于增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

## 福建省政府新闻办：七台春晚老少咸宜

本报讯（记者张福财）2月4日，福建省政府新闻办召开主题发布会，介绍福建“新春喜乐汇”系列春晚具体安排，春节期间福建省将为观众定制分众化、套餐式的7台春晚。

贺岁片春晚主要面向年轻人，推出《福气超人——2024新春超有福气夜》，节目走出演播厅，不设主持人，用影视化、剧情化的形式，把龙年春晚做成一个故事完整的贺岁片。联欢晚会以“家”为主题，推出《山水福万家——2024福建春节联欢晚会》，形式新颖，大咖云集。福州十邑春晚面向海外乡亲，设立福州和印尼海外分会场，展示福州十邑文化特色和印尼地方特色的精品节目。“两岸小围炉”晚会面向少年儿童观众，来自台湾花莲、南投和福建的700多名少年儿童同台演出，让当代少年与“少年严复”实现一场跨越时空的相遇，以戏剧形式表达“少年严复”的鸿鹄之志、当代少年的薪火相传。三浦“村晚”中，漳浦、浦城、霞浦三地将各举办一台由当地乡亲参演、民俗浓郁的“村晚”。

此外，福建省广播电视集团将集中排播优秀纪录片、春节特别节目、好剧、精彩赛事、动画片等，满足观众收看需求。福建省电影局将举办迎新春惠民公益放映活动，陆续在全省范围内放映近3000场电影。

## 北京发行集团：阅享迎新不打烊

本报讯（记者商小舟 李婧璇）特色文化市集、年味儿互动体验、文化阅读分享、精品展销优惠……春节期间，北京发行集团旗下北京图书大厦、王府井书店、中关村图书大厦、亚运村图书大厦四大书城和中国书店、北京市新华书店特色门店将组织开展百余场文化活动。

春节期间，北京发行集团推出多场图书市集。元旦起，北京发行集团就以“点亮阅读 温暖寒冬”为主题在王府井步行街举办王府井书香市集活动。春运期间，北京市新华书店、王府井书店走进北京西站、北京朝阳站，举办“书香润京城 阅享迎新年”主题文化市集。

中国书店以“旧书新知”为主题，在王府井书店为读者带来精品旧书展销，参展图书2000余种。中国书店还将参加地坛庙会活动，精选古旧书1000余种、小人书近百种，让市民乐享淘书之趣。

各大书店还推出多项沉浸式文化体验活动。北京市新华书店与郭守敬纪念馆合作举办12场“其乐融融 文化过年”主题系列讲座。北京图书大厦在一层设置“记忆中的年味儿”活动专区，市民可参与写“福”字、写春联、“九九贺岁·集章打卡”、“跳房子”、“投壶”等互动游戏。

## 今日看点

## 春晚大餐提前“尝”：家家有“硬菜”台台可期待

05 广电周刊·封面

## 湖北省宣传部长会议强调

# 传承荆楚文化精神 建设长江文化高地

## 贯彻落实全国宣传部长会议精神

本报讯（记者汤广花）湖北省宣传部长会议日前在武汉召开。会议传达学习全国宣传部长会议、湖北省委宣传思想工作领导小组会议精神，总结工作，分析形势，研究部署今年工作。湖北省委常委、宣传部部长胡朝晖出席会议并讲话，湖北省副省长陈平主持会议。

会议指出，过去一年，湖北全省宣传思想战线认真落实党中央决策部署

和湖北省委工作要求，在融入服务湖北先行区建设中展现新担当、呈现新气象。做好今年宣传思想工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以先行标准学习贯彻习近平文化思想，传承荆楚文化精神，建设长

江文化高地，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，更好肩负起新的文化使命。

会议强调，要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，原原本本学、结合实际讲、务求实用，奋力打造研究阐释高

# 在积石山，作家们“融情”安置点

□本报记者 田野



“在临时安置点，在盘山小路上，在贫瘠的果园里，我真切地感受到一种不屈力量，一种同胞之间的情义。”近日，甘肃省文联、省作协组织作家采访创作团深入积石山县地震灾区群众安置点，甘肃省作协主席叶舟满怀感动地说。积石山6.2级地震发生后，5.8万多名受灾群众搬进了活动板房。春节临

近，山里的积雪尚未消融，在安置点，除了浓浓的年味，还有热火朝天的干劲。作家们坚持“作家在现场”的使命担当，以文学的方式反映重建家园中的温情传递。

在地震中受灾严重的大河家镇陈家村安置点，一排排整齐的板房里暖意融融。陈家村的指挥部设在临时帐篷里，帐篷里还设立了陈家村安置点临时党支部。这里有中国电信、中国移动的临时营业厅，中国电信还提供免费Wi-Fi服务，国家电网设立了光明驿站便民营业厅。居民用电有保障，水房集中供水，

污水集中收集拉运。住在6栋08号的人家在板房里做起了小生意，在门口卖糖葫芦和酿皮……作家们看到一幕幕真实场景，感受到当地群众的安心、暖心，以及迎接新生活的无限信心。

“严冬过后，我们必将迎来生命里最温暖的春天。”甘肃省文艺创作传播中心专业作家王琰感慨道，安置点的群众如常生活，有小孩子在活动室画画，门口还有卖糖葫芦的，大红糖葫芦在阳光下格外晶莹。

在刘家乡阳洼村安置点里，作家们围炉而坐，跟受灾群众拉着家常，询问

地。紧紧围绕中心大局，聚焦稳预期强信心巩固壮大主流舆论，推动社会主义核心价值观建设呈现新气象，加强文化遗产保护，培育新时代长江文化品牌，加快建设文化强省。旗帜鲜明坚持和加强党的领导，坚决维护意识形态安全，锻造坚定清醒有作为宣传干部队伍，为推进中国式现代化湖北实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

他们的衣食，倾听他们的心声。甘肃省作协名誉主席马步升感慨道：“地震无情人有情。当我听说地震过后一个多月，当地消防救援队伍就已经开进了100公里以外的山村，这种强烈的责任担当让我感到很振奋、很安心。”

在石堡镇当坪村安置点，四壁挂上了红灯笼和中国结，村民们正在积极筹备“村晚”。大家准备大年三十晚上边吃饺子边看“村晚”，共度这个特殊的春节。记者看到，放假返乡的大学生志愿者，正带着孩子们和乡亲们排演节目，他们列出了一个长长的节目单。（下转03版）